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Zinseszinsberechnung (Zukunftswert oder auch Future Value) bei einfachen Renditen

B = Barwert, im Beispiel 100
n = Gesamtlaufzeit, im Beispiel 3 Jahre
R = einfache Rendite, im Beispiel 2.75%,

weise = 0.0275

geschrieben in mathematischer Schreib-

B-l+R)"

100- (1+0.0275)’ =108.478 =108.48

Barwertberechnung (Gegenwartswert oder a

uch Present Value) auf Grund kiinftigem Kapitalbedarf (einfache Werte)

Anfangskapital im Beispiel: CHF 100

K = Kapitalbedarf zum Zeitpunkt X (Zukunft), K ﬂ =100
im Beispiel CHF 108.48 @+R)" (1+0.0275)°
n = Gesamtlaufzeit, im Beispiel 3 Jahre
R = einfache Rendite (Diskontierungssatz),
im Beispiel 2.75%, geschrieben in mathe-
matischer Schreibweise = 0.0275
Berechnung der einfachen Gesamtrendite
Endkapital im Beispiel: CHF 111.11 M — % -1=0.11110 =11.11%
Anfangskap ital 100
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WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Berechnung der einfachen durchschnittlichen Jahresrendite (Uberjihrigkeit)
Endkapital im Beispiel: CHF 111.11 Endkapital """ 112.11\"?
—_—— -1 (—j -1=0.03574=3.57%
Anfangskapital im Beispiel: CHF 100 Anfangskap ital 100
n = Gesamtlaufzeit, im Beispiel 3 Jahre
oder
Endkapital 111.11

| —— | -1 1= - 0

\/(Anfangskap il J 3 ( 100 J 1=0.03574=3.57%
Berechnung der einfachen durchschnittlichen Jahresrendite (Unterjahrigkeit)
n= Zeitpelrio.de fur Jahresbasis Endkapital " 1 111.11)° 12037170 =37.17%

im Beispiel 4 Monate (3 x 4 = 12 Monate) Anfangskap ital 100

Unterschiedliche einfache Periodenrenditen;

Berechnung der einfachen Gesamtrend

ite

R = einfache Periodenrendite in mathematischer
Schreibweise; Beispiel 3.75% = 0.0375
4.25% = 0.0425

@+R,)-(@+R,)-..-(1+R, ) -1

(1+0.0375)- (1+0.0425)—-1=0.08159 = 8.16%
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Berechnung der zeitgewichteten Durchschnittsrendite

R = einfache Periodenrendite in mathematischer
Schreibweise; Beispiel 3.75% = 0.0375
4.25% = 0.0425

n = Zeitperiode fir Jahresbasis, im Beispiel 3.75
(entspricht 3 Jahren und 9 Monaten, da
9/12=0.75+3=3.75)

n\/(1+R21)'(1+Rzz)'--"(1+RZN)_1

379(1+0.0375)- (1+ 0.0425) —-1=0.02113=2.11%

Die Zeitrendite ist um die Zahlungsstrome bereinigt und widerspiegelt ausschliesslich den erwirtschafteten durchschnittlichen Ertrag auf dem schwankenden
Vermogensbestand im Zeitablauf. Die zeitgewichtete Gesamtrendite errechnet sich analog der Berechnung einer einfachen Gesamtrendite.

Berechnung der mathematisch korrekten Realrendite

R = Zinssatz in mathematischer
Schreibweise; Beispiel 5.35% = 0.0535

| = Inflationsrate in mathematischer
Schreibweise; Beispiel 2.21% = 0.0221

@ —1=Realrendit e

@+1)

(1+0.0535)

~1=0.03072=3.07%
(1+0.0221)

Berechnung der ungefihren Realrendite (Anndherungsberechnung)

R = Zinssatz , Beispiel 5.35%
| = Inflation, Beispiel 2.21%

R — | = Realrendit e

5.35% - 2.21% ~3.14%
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W,_, = Wechselkurs im Kaufzeitpunkt
im Beispiel 1.2257

WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL

Berechnung der Wiahrungsrendite

W, = aktueller Wechselkurs, im Beispiel 1.0925 W, -1 10925 —1=-0.10867 =-10.87%
W 1.2257

Berechnung der wihrungsbereinigten Gesamtrendite

R, = Lokalrendite, im Beispiel 10.87% = 0.1087
RW = Wahrungsrendite, im Beispiel -10.87% = -
0.1087

[1+R,)-@+R,)]-1

[(1+0.1087)-(1-0.1087)]-1=-0.01181=-1.18%

Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (nachschiissig)

N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel
120 Monate (10 Jahre)

I/YR = 2.50% (Jahresrendite)

PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden)
PMT = Gesuchter monatlicher Sparbeitrag
FV = 100'000 (gewtinschtes Endkapital)

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bll+ / FORMEL

N I/YR PV PMT FV
120 2.50 0 100’000
Losung: (-)734.37

Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (nachschiissig) (auf Jahresbasis)

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel 3.75% =
0.0375

n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre

bE= bestimmter Endwert, im Beispiel 139283.46

R .
1+R)" -1

bE

0.0375

(€+0.0375° -1)

-139'283.46 = 4'800.00

11. August 2023 ©2013/2023 IAF Interessengemeinschaft Ausbildung im Finanzbereich

Seite 10 von 31




IAE>D

WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (nachschiissig) (auf Monatsbasis)

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 -0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate

bE= bestimmter Endwert, im Beispiel 142659.30

R .
@1+R)" -1

bE

0.003125

(@ 0.0031257° 1) 142'659.30 = 400.00

Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (vorschiissig)

N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bll+ / FORMEL

3.75% = 0.0375
n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre
bE= bestimmter Endwert, im Beispiel 144'506.56

(@+Rr) 1) @+R)

bE

|1/§(?<'\—/|c2m5aot; (aohjahre) dite N I/YR PV PMT FV
~ ¢.0U7 Janresrendrte 120 2.50 0 100°000
PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) Losune: ()732.84
PMT = Gesuchter monatlicher Sparbeitrag Osune: -
FV = 100'000 (gewlinschtes Endkapital)
Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (vorschiissig) (auf Jahresbasis)
R = einfache Jahresrendite, im Beispiel R 0.0375

-144'506.56 = 4'800.00
(2+0.0375)° —1). (1+0.0375)

Notwendiger monatlicher Sparbetrag fiir Sparzielerreichung (vorschiissig) (auf Monatsbasis)

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 =0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate
bE= bestimmter Endwert, im Beispiel 143105.11

R

bE

(@+Rr) 1) @+R)

0.003125 -143105.11 = 400.00

((2+0.003125)**° —1)-(1+0.003125)
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Notwendige Rendite fiir Sparzielerreichung (nachschiissig)

N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel
240 Monate (20 Jahre)

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+

FV = 150'000 (gewlinschtes Endkapital)

I/YR = Gesuchte Jahresrendite N /YR PV PMT Fv -~
) ) 240 0 (-)500 200’000
PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) T - 276
PMT = (-)500 (monatlicher Sparbeitrag) OSung: :
FV = 200'000 (gewlinschtes Endkapital)
Notwendige Rendite fiir Sparzielerreichung (vorschiissig)
N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+
IZIL:((I)%'\Zl Zr;asfc(lmztz JJaa::'Z)s rendite N /YR PV PMT Fv
- . . 240 0 (-)500 200’000
PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) LBsung: 273
PMT = (-)500 (monatlicher Sparbeitrag) OSung: :
FV = 200'000 (gewtinschtes Endkapital)
Spardauer fiir Sparzielerreichung (nachschiissig)
N = Gesuchte Anzahl Monate ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 blI+
— 0, i
I/YR =3.25% (Ja.hresrendlt.e) N IR PV PMT v
PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) .
PMT = (-)450 (monatlicher Sparbeitrag) 3.25 0 ()450 150000
n P & 237.85 Losung
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WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL

Spardauer fiir Sparzielerreichung (vorschiissig)

N = Gesuchte Anzahl Monate ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 blI+

I/YR =3.25% (Ja.hresrendlt.e) N IR PV PMT FV

PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) -

PMT = (-)450 (monatlicher Sparbeitrag) 3.25 0 (450 150000
- P & 237.37 Losung

FV = 150'000 (gewlinschtes Endkapital)

Entspardauer bei monatlichen Beziigen (nachschiissig)

N = Gesuchte Anzahl Monate ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+

I/YR = 2% (Jahresrendite)

PV = 120’000 (vorhandenes Sparkapital) N I/YR PV PMT FV
PMT = 600 (monatlicher Bezug) ) (1120000 600 0
FV = 0 (Kapital ist nach den gesuchten Anzahl 243.48 Losung

Monatsbeziigen aufgebraucht)

Entspardauer bei monatlichen Beziigen (vorschiissig)

N = Gesuchte Anzahl Monate ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+
I/YR = 2% (Jahresrendite)

PV =120°000 (vorhandenes Sparkapital)

OMT = 600 ( tlicher Bezug] N I/YR PV PMT FV
FV = (;(Ka igﬂ::n;cche;e:zigsuchten Anzahl 2 ()120°000 600 0
B 8 242.98 Losung

Monatsbeziigen aufgebraucht)
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Endkapital bei monatlichen Sparbeitriagen (n

achschiissig)

N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel 180
Monate (15 Jahre)

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+

PMT = (-)300 (monatlicher Sparbeitrag)
FV = 100'000 (gewiinschtes Endkapital nach der
Spardauer)

N I/YR PV PMT Fv
I/YR = 4% (Jahresrendite) /
. . 180 4 0 (-)300
PV =0 (noch kein Sparkapital vorhanden) 5 73'827.15
PMT = (-)300 (monatlicher Sparbeitrag) osung :
FV = Endkapital nach der Spardauer
Endkapital bei monatlichen Sparbeitriagen (vorschiissig)
N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel 180 ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+
Monate (15 Jahre) ‘ N I/YR PV PMT FV
I/YR = 4% (Jahresrendite)
) . 180 4 0 (-)300
PV = 0 (noch kein Sparkapital vorhanden) Losun 74'073.24
PMT = (-)300 (monatlicher Sparbeitrag) osung -
FV = Endkapital nach der Spardauer
Notwendiges bestehendes Kapital fiir Erreichung Sparziel bei monatlichen Sparbeitragen (nachschiissig)
N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel 180 ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bll+
:\//I\:)Rnftz;l(?; P?rher:r)endite) N AL al PMT A
PV -_Not(:/vendi es vorhandenes Vermogen 180 4 ()300 100000
' & & Losung (-1)14'378.31
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Notwendiges bestehendes Kapital fiir Erreichung Sparziel bei monatlichen Sparbeitragen (vorschiissig)

N = Gesamtlaufzeit in Monaten, im Beispiel 180
Monate (15 Jahre)

I/YR = 4% (Jahresrendite)

PV = Notwendiges vorhandenes Vermogen
PMT = (-)300 (monatlicher Sparbeitrag)

FV = 100'000 (gewiinschtes Endkapital nach der
Spardauer)

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 bII+

N I/YR PV PMT FV
180 4 (-)300 100’000
Losung (-)14'243.11

Sparplanberechnung nachschiissig (Jahrespriamie)

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel
3.75% = 0.0375
n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre
S = Jahrlicher Sparbetrag, im Beispiel 4‘800.00

@+R)" -1
R

S

1+0.0375)* -1
( )
0.0375

-4'800.00 =139'283.46

Sparplanberechnung nachschiissig (Monatspriamie)

R = Monatsrendite, im Beispiel

0.3125% = 0.003125 -0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate (20 Jahre)
S = Monatlicher Sparbetrag, im Beispiel 400.00

@+R) -1
R

S

(1+0.003125)** —1
0.003125

-400.00 =142'659.30

Sparplanberechnung vorschiissig (Jahrespramie)

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel
3.75% = 0.0375
n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre
S = Jahrlicher Sparbetrag, im Beispiel 4‘800.00

(@+RrR)" -1)-@+R)

S

R

(2+0.0375/° ~1)-@+R)
0.0375

4'800.00 =144'506.59
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Sparplanberechnung vorschiissig (Monatspriamie)

R = Monatsrendite, im Beispiel

0.3125% = 0.003125 -0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate (20 Jahre)
S = Monatlicher Sparbetrag, im Beispiel 400.00

(@+RrR)" -1)-@+R)

R

S

(a+0.003125)**° ~1). (1+0.003125)
0.003125

-400.00 =143105.11

Kapitalbedarf fiir gewiinschte Rente (nachschiissig auf Jahresbasis) iiber einen bestimmten Zeitraum (Annuitit)

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel
3.75% = 0.0375

n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre

RB = Rentenbezug, im Beispiel 24‘000.00

1+R)" -1

RB
@1+R)"-R

(1+0.0375)” -1

= -24'000.00 = 333'508.90
(1+0.0375)* -0.0375

Kapitalbedarf fiir gewiinschte Rente (nachschiissig auf Monatsbasis) iiber einen bestimmten Zeitraum (Annuitit)

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 -0.0375/12

n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate

RB = Rentenbezug, im Beispiel 2°000.00

@+R)" -1

~ /__.RB
@1+R)"-R

(1+0.003125)* —1
1+0.003125)*° - 0.003125
( )

-2'000.00 = 337'331.66

Kapitalbedarf fiir gewiinschte Rente (vorschiissig auf Jahresbasis) iiber einen bestim

mten Zeitraum (Annuitit)

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel
3.75% =0.0375

n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre

RB = Rentenbezug, im Beispiel 24‘000.00

@+R)" -1-(1+R)
@1+R)"-R

RB

(1+0.0375)* —1-(1+0.0375)
(1+0.0375)*° -0.0375

-24'000.00 = 346'015.48
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Kapitalbedarf fiir gewiinschte Rente (vorschiissig auf Monatsbasis) iiber einen bestimmten Zeitraum (Annuitit)

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 -0.0375/12

n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate

RB = Rentenbezug, im Beispiel 2°000.00

@+R)"-1-(1+R)

RB
L+R)"-R

(1+0.003125)**° —1-(1+0.003125)
(1+0.003125)**" - 0.003125

Rentenhohe (nachschiissig auf Jahresbasis) b

ei vorhandenem Kapital iiber einen bestimmten Zeitraum

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel 3.75% =
0.0375

n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre

K = vorhandenes Kapital, im Beispiel 333‘508.90

@+R)"-R
@1+R)" -1

(1+0.0375)*° -0.0375

- -333'508.90 = 24'000.00
(1+0.0375)* -1

Rentenhoéhe (nachschiissig auf Monatsbasis) bei vorhandenem Kapital iiber einen be

stimmten Zeitraum

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 -0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate
K = vorhandenes Kapital, im Beispiel 337‘331.66

1+R)"-R
L+R)’ i

1+0.003125)*° - 0.003125
( )
(1+0.003125)** -1

-337'331.66 = 2'000.00

Rentenhodhe (vorschiissig auf Jahresbasis) bei vorhandenem Kapital iiber einen besti

mmten Zeitraum

R = einfache Jahresrendite, im Beispiel
3.75% =0.0375
n = Laufzeit, im Beispiel 20 Jahre
K = vorhandenes Kapital, im Beispiel 346‘015.48

@+R)"-R
(@+R) -1)-@+R)

(1+0.0375)* -0.0375
((€+0.0375) —1)- (1+0.0375)

-346'015.45 = 24'000.00
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Rentenhodhe (vorschiissig auf Monatsbasis) bei vorhandenem Kapital iiber einen bestimmten Zeitraum

R = Monatsrendite, im Beispiel
0.3125% = 0.003125 -0.0375/12
n = Laufzeit, im Beispiel 240 Monate
K = vorhandenes Kapital, im Beispiel 338‘385.82

@+R)"-R
(@+R) -1)-@+R)

(1+0.003125)**° - 0.003125
((2+0.003125)*° ~1). (1+ 0.003125)

-338'385.82 = 2'000.00

Berechnung des Emissionspreises bei einer Geldmarktbuchforderung

R = gewlinschte Jahresrendite in
mathematischer Schreibweise,
im Beispiel = 2.75% = 0.0275

T = Laufzeit der Geldmarktbuchanlage,
im Beispiel 270 Tage =270

100

1+(Tage-Rj
360

100

270-0.0275
14| 2P
[ 360 j

=97.979% =97.98%

Berechnung der Jahresrendite einer Geldmarktbuchforderung bei vorhandenem Emissionspreis

Riickzahlungspreis ist in aller Regel zu 100%
Emissionspreis im Beispiel = 97.98%
Laufzeit im Beispiel = 270 Tage

Riickzahlun gspreis - Emissionsp reis

Emissionsp reis

Laufzeit der Geldmarktb uchanlage

-360

100-97.98

97.98
270

-360=0.02748 = 2.75%

Periodenrendite einer Obligation

Endpreis im Beispiel 101.50% = 101.50
Anfangspreis im Beispiel 100.75% = 100.75
C = Coupon, im Beispiel 3% =3

Endpreis — Anfangspre is + C
Anfangspre is

101.50 -100.75 +3
100.75

=0.03722 =3.72%
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Obligationenpreis vor einem Jahr im

WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Couponrendite einer Obligation
C = Coupon, im Beispiel 3% =3 C 3

————=0.02977 =2.98%

Aktueller Obligationenpreis

e Obligation enpreis vor einem Jahr 100.75

Beispiel 100.75% = 100.75
Preisrendite einer Obligation
Endpreis im Beispiel 101.50% = 101.50 is - i .50 -100.

ndpreis im Beispiel 1( % ! Endpreis - Anfangspre is 101.50 -100.75 — 0.00744 = 0.74%
Anfangspreis im Beispiel 100.75% = 100.75 Anfangspre is 100.75
Direkte Rendite einer Obligation
C = Coupon, im Beispiel 3% =3 C 3

———=0.02955 =2.96%

! e aktueller Obligation enpreis 101.50

im Beispiel 101.50% = 101.50

Direkte Rendite einer Obligation nach Steuern und Inflation

C = Coupon, im Beispiel 3% = 0.03 C—C-S 14 (0.03 —0.03-0.25

S = Grenzsteuersatz, im Beispiel 25% = 0.25 1+ (aktueller Obligationenpreis) 11(')01150 —1=10.0120 = 1.20%

Aktueller Obligationenpreis, im Beispiel (1+1) -1 '

101.50% = 1.0150

| = Inflation, im Beispiel 1% = 0.01

Berechnung der Verfallrendite nach Praktikermethode (guter Schitzwert)

C = Coupon, im Beispiel 4% = 4 c Riickzahlun gspreis - Tagespreis 4 100-105.77

Rickzahlungspreis im Beispiel 100% = 100 + n + 3 0.02018 = 2.02%
o - _ _ L i -0. —2.02%

Tagespreis; im Beispiel 105.77% = 105.77 Riickzahlun gspreis + Tagespreis 100 +105.77

n = Restlaufzeit, im Beispiel 3 Jahre =3 2 f
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Rickzahlungspreis im Beispiel 100% = 100
Tagespreis im Beispiel 105.77% = 105.77
n = Restlaufzeit, im Beispiel 3 Jahre = 3

n

WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Berechnung der Verfallrendite (Anndherungsberechnung)
C=C , im Beispiel 4% =4 U is — i - .

oupon, Im Beispie Ci Rickzahlun gspreis — Tagespreis 44 100 —105.77 2076 = 2.08%

Berechnung der Verfallrendite

N = Gesamtlaufzeit in Jahren, im Beispiel 5

PV = (-)101.50 (aktueller Obligationenkurs)

PMT = 3 (jahrlicher Coupon)

FV = 100 (Riickzahlung bei Falligkeit)

I/YR = Gesuchte Verfallrendite vor Steuern
und Inflation

ZAHLENBEISPIEL MIT EINGABE IM HP10 blI+

N I/YR PV PMT FV
5 (-)101.50 3 100
Lésung 2.68

Berechnung der Verfallrendite nach Steuern und Inflation

R = Verfallrendite, im Beispiel 2.68% = 0.0268
C = Coupon, im Beispiel 3% = 0.03

S = Grenzsteuersatz, im Beispiel 25% = 0.25;
0.03 x 0.25 =0.0075

| = Inflation, im Beispiel 1% = 0.01

Schritt 1: Berechnung der Verfallrendite vor Steuern und Inflation (siehe oben)

I/YR =2.68%

Schritt 2: Korrektur der Verfallrendite um Steuern und Inflation

(1+R)=(C'S)

(1+1) 1

1+0.0268-0.03-0.25

o1 —1=0.0092 = 0.92%
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WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Marchzinsberechnung bei einer Obligation

N = Nominalwert, im Beispiel CHF 100000 N-C-n 100'000 -0.04-165

C = Coupon, im Beispiel 4% = 0.04 360 360 =1833.33
n = Laufzeit, im Beispiel 165 Tage

Wandelpreis einer Wandelobligation

(Rest)-Laufzeit 3 Jahre und 9 Monate = 3.75

(Rest) - Laufzeit W andeloblig ation

Notwendiger Nominalbetrag im Beispiel Notwendige r Nominalbet rag 5'000
‘ e —— =573.065 =573.07
CHF 5 000'90 =3 090 o Anzahl Basiswerte 8.725
Anzahl Basiswerte im Beispiel 8.725
Wandelparitit einer Wandelobligation
NN = Notwendiger Nominalbetrag, NN - Obligation enkurs 5'000 -1.02
im Beispiel CHF 5‘000.00 = 5‘000 Arzahl Basiswerts “8TE 584.527 = 584.53
Obligationenkurs im Beispiel 102% = 1.02 '
Anzahl Basiswerte im Beispiel 8.725
Wandelpramie iiber eine Wandelobligation
Wandelparitat im Beispiel 584.53 Wandelpari tat 584.53
Borsenkurs Basiswert im Beispiel 525.00 Borsenkurs Basiswert 505.00 —1=0.11339 =11.34%
Wandelpramie iiber eine Wandelobligation auf Jahresbasis
Wandelparitat im Beispiel 11.34% = 0.1134 Wandelpramie 0.1134

————=0.03024 =3.02%
3.75
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102% =1.02
Barwert im Beispiel 98% = 0.98

WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Renditebereinigtes Kursrisiko einer Wandelobligation
Kurs der Wandelobligation im Beispiel Kurs der Wandelobligation - Barwert | 1.02 - 0.98

=0.03921 =3.92%

Kurs der Wandelobligation

1.02

Optionsparitit einer Optionsobligation

Anzahl Optionen, im Beispiel 50
OP = Optionspries, im Beispiel 0.75
A = Auslibungspreis, im Beispiel 212.50

Anzahl Optionen -OP+ A

50 - 0.75 + 21250 = 250.00

Optionspramie iiber eine Optionsobligation

Optionsparitat im Beispiel 250.00 Optionspar itat 250.00
Borsenkurs Basiswert im Beispiel 230.00 Borsenkurs Basiswert - 230.00 —1=0.08695 =8.70%
Optionspramie iiber eine Optionsobligation auf Jahresbasis
Optionspramie im Beispiel 8.70% = 0.0870 Optionspra mie 0.0870

. _ =0.25460 = 25.46%
(Rest)-Laufzeit 4 Monate und 3 Tage = 0.3417 (Rest) - Laufzeit der Optionsobligation | 0.3417

Barwertberechnung einer Obligation

C = Coupon, im Beispiel 4% = 4

i = aktueller Marktzins, im Beispiel 2% = 0.02
n = Laufzeit, im Beispiel 3 Jahre
Rickzahlungspreis ist in aller Regel 100%

C-

@+i) -1 , Rickzahlun gspreis

@+i) i @+i)

(1+0.02)° -1 L 100

(2+0.02f-0.02 (1+0.02)

=105.767 =105.77%
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WAS

FORMEL

ZAHLENBEISPIEL

Berechnung des ungefahren Barwertes einer

Obligation (Annidherungsberechnung)

C = Coupon, im Beispiel 4% =4

i = aktueller Marktzins, im Beispiel 2% = 0.02
n = Laufzeit, im Beispiel 3 Jahre
Riickzahlungspreis ist in aller Regel 100%

(C-i)-n + Riickzahlun gspreis

(4-2)-3+100=106~106%

Berechnung der Macaulay Duration

i = aktueller Marktzins, im Beispiel 2% = 0.02 1+i n-C+R-(l+i-n-i) 1+0.02 3-4+100-(1+0.02-3-0.02) 2880 = 2.89 Jahre
n = Laufzeit, im Beispiel 3 Jahre = 3 S n - - 3 =4 =4
’ i . - . 0.02 . - .
- Coutor, im Betenicl 4% - 4 C-(@+i) -1)+R-i 4.((1+0.02)* ~1)+100-0.02
R = Riickzahlungspreis, im Beispiel 100%
Berechnung der Modified Duration
D = Macaulay Duration, im Beispiel 2.89 D 2.89 2833 - 283
Y = bisherige Verfallrendite, im Beispiel 2% =0.02 | 1, v 1.02 o

Berechnung der approximativen Preisianderung einer Obligation

M = Modified Duration, im Beispiel 2.83
a = Anpassung der Verfallrendite, im Beispiel
erhoht sich die Verfallrendite um 0.25%

-M-a

—2.83:0.25 =-0.7075 =-0.71%

Merke: Fiir die Berechnung wird die Modified Duration immer mit einem Minuszeichen verwendet. Dies ist auf die mathematischen Gegebenheiten zuriick-

zuflhren.
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Aussagekraft der approximativen Preisanderung

P= Preisdanderung, im Beispiel 0.71% = 0.0071

B = Barwert in %, im Beispiel 105.77% B-(1-P) 105.77-(1-0.0071) = 105.019 = 105.02%

P = Preisanderung, im Beispiel -0.71% = -0.0071
Der Barwert von 105.77% reduziert sich bei einer Erhéhung der
Verfallrendite von 0.25% um — 0.71%, in diesem Beispiel auf
105.02%

B = Barwert in %, im Beispiel 105.77% B-(1+P) 105.77 - (1+0.0071) = 106.520 = 106.52%

Der Barwert von 105.77% erhoht sich bei einer Reduktion der
Verfallrendite von 0.25% um 0.71%, in diesem Beispiel auf
106.520 = 106.52%

Berechnung Wert Bezugsrecht bei einer Aktienkapitalerh6hung

Aktueller Bérsenkurs, im Beispiel 49.50
BP = Bezugspreis fiir neue Aktie,

im Beispiel 42.00
BV = Bezugsverhaltnis, im Beispiel 13:2

aktueller Borsenkurs - BP

(BV) +1

oder

49.50-42.00

(13:2) +1

=1.00

aB = aktueller Borsenkurs, im Beispiel 49.50
AaA = Anzahl Alter Aktien, im Beispiel 13
AnA = Anzahl neuer Aktien, im Beispiel 2
BP = Bezugspreis fiir die neue Aktie,

im Beispiel 42.00

g (AaA - aB+AnA - BP)

AaA + AnA

49.50 —

(13 - 49.50 +2 - 42.00) _, o

13+2
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Berechnung theoretischer Aktienkurs nach Kapitalerh6hung

AaA = Anzahl Alter Aktien, im Beispiel 13

aB = aktueller Borsenkurs, im Beispiel 49.50

AnA = Anzahl neuer Aktien, im Beispiel 2

BP = Bezugspreis fiir die neue Aktie, im Beispiel
42.00

(AaA - aB+AnA - BP)

AaA + AnA

oder

(13 - 49.50 +2 - 42.00)
13+2

=48.50

BV = Bezugsverhaltnis, im Beispiel 13:2
aB = aktueller Borsenkurs, im Beispiel 49.50
BP = Bezugspreis fiir die neue Aktie,

im Beispiel 42.00

BV -aB + BP
(BV) +1

(13:2)-49.50+ 42
(13:2)+1

=48.50

Gewinnrendite einer Aktie

Gewinn im Beispiel 6.25
Borsenkurs im Beispiel 101.35

Gewmn (pro Aktie)

625 _ 06166 = 6.17%

BOrsenkurs ;; aie)

BOrsenkurs ., axiie) 101.35
Payout-Ratio einer Gesellschaft
EIe L y—"
ewinn (proAktie) :
Dividendenrendite einer Aktie
i 5 = 00213 =21
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Cash-Flow Rendite einer Aktie
Cash-Flow im Beispiel 7.35 Cash Flow (oro Akt 7.35

——=0.07252 =7.25%
101.35

Eigenkapitalrendite einer Aktie

Gewinn im Beispiel 6.25

Gewinn (pro Aktie) oder

Gewinn prg Aktie im. Beispie.I 6.25 Gewinn 1o Akie 6.25 0,10 =10.00%
Durchschnittliches Eigenkapital Durchschni ttiches Eicenkanit al 62.50 ' '

pro Aktie im Beispiel 62.50 g P (proAktie)
Kurs-Gewinn-Verhaltnis (KGV / PE) mit aktuellem Gewinn

Borsenkurs im Beispiel 101.35 Borsenkurs (proAkie) 101.35

———=16.216 =16.2
6.25

Gewinnrendite im Beispiel

1

1

Zukiinftige m (geschatzt er) Gewinn -, aiie

~ - - —=16.216 =16.2
6.1667% = 0.061667 Gew|nnrend Ite (proAktie) 0061667
Kurs-Gewinn-Verhiltnis (KGV / PE) mit zukiinftigem Gewinn (Gewinnschitzung)
Borsenkurs im Beispiel 101.35 Borsenkurs . 101.35
(pro Aktie) iUl.oo -~
Zukinftiger Gewinn im Beispiel 6.85 (Schatzung) P 6.85 14.795 =14.8

Kurs-Gewinn-Verhiltnis unter Beriicksichtigung des kiinftigen Gewinnwachstumes (in % ausgedriickt) (PEG; Price-Earnings to Growth Ratio)

P/E im Beispiel 14.8
Gewinnwachstum im Beispiel 12% =12

P/E
Gewinnwach stum pro Aktie

148 o33 _103

12

11. August 2023

©2013/2023 IAF Interessengemeinschaft Ausbildung im Finanzbereich

Seite 26 von 31




IAE>D

WAS FORMEL ZAHLENBEISPIEL
Kurs-Umsatz-Verhaltnis (KUV / PS)
Borsenk.urs m B(?ISFiIe| =101.35 Borsenkurs oro Aktie 101.35 4013 — 4.01
Umsatz im Beispiel = 25.25 o5 25
UmsatZ (pro Aktie) )
Kurs-Buchwert-Verhiltnis (KUB / PB)
Borsenkur§ im B.els.ple_l= 101.35 Borsenkurs (roAKtie) 101.35 0651 < 0.65
Buchwert im Beispiel = 155.55 155.55
Buchwert ; aie) :
Kurs-Substanzwert-Verhaltnis (KSV)
Borsenkurs im Beispiel = 101.35 BOrsenkurs | ai 101.35
Substanzwert im Beispiel = 190.00 Substanzve rtpm = 190.00 =0.533 =0.53
(im Substanzwert sind nebst dem Buchwert (pro Aktie) '
noch die stillen Reserven enthalten)
Rendite von Anlagefonds vor Steuern (bei Thesaurierung der Ertrage)
Kaufkurs im Beispiel 100 Verkaufskurs 120
. o — ——1=10.20 = 209
Verkaufskurs im Beispiel 120 Kaufkurs 100 Yo
Rendite von Anlagefonds nach Steuern (bei Thesaurierung der Ertrage)
Kaufkurs im Beispiel 100 Verkaufskurs _ 120 _ _ 0
Verkaufskurs im Beispiel 120 Kaufkurs 1 — Renditefaktor * Grenzsteuersatz 100 1 0.02-0.25 =0.1950 = 19.50%

steuerbarer Anteil der Gesamtrendite infolge
Thesaurierung der Ertrdage im Beispiel 2%
Grenzsteuersatz im Beispiel 25%
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Berechnung der Sharpe Ratio

I, = Portfoliorendite, im Beispiel r—r 0.0606 —0.0198
6.06% = 0.0606 G. 0.1434

I = risikoloser Zinssatz, im Beispiel
1.98% =0.0198

0; = Volatilitdt, im Beispiel 14.34% = 0.1434

=0.2845 =0.28

Berechnung der Treynor Ratio

. = Portfoliorendite, im Beispiel r—r, 0.0606 —0.0198
6.06% = 0.0606 Bi 1.04

I; = risikoloser Zinssatz, im Beispiel
1.98% =0.0198

B; = Portfoliobeta, im Beispiel 1.04

=0.03923 =3.92%

Berechnung des Jensen'’s Alpha

I, = Portfoliorendite, im Beispiel r—(r, +p,-(r, -1,)) 0.0606 —(0.0198+1.04 - (0.0653—0.0198)) =
6.06% = 0.0606 —0.00652 = -0.65%

I = risikoloser Zinssatz, im Beispiel
1.98% =0.0198

B, = Portfoliobeta, im Beispiel 1.04

I, = Benchmarkrendite, im Beispiel
6.53% = 0.0653
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Berechnung der Portfoliorendite, bezogen auf das Marktrisiko

Portfoliobeta, im Beispiel 1.08
BR = Benchmarkrendite, im Beispiel 6.75% =
0.0675

Portfoliob eta - BR

1.08 - 0.0675 =0.0729 =7.29%

Berechnung des Portfoliobetas

[} = Beta, im Beispiel A=1.07 und B=0.93

BA 'DWA +BB : DWB

1.07-100+0.93-200

R = Ratio, im Beispiel 20:1
Hinweis: Der innere Wert betragt mindestens 0.

DW = Depotwert, im Beispiel A = 100 und B = 200 GDW =09766 = (.98
GDW = Gesamtdepotwert, im Beispiel 300 300
oder
@ -1.07 + @ -0.93=0.9766 = 0.98
300 300
Innerer Wert pro Calloption (bei gegebener Ratio)
KB = Kurs Basiswert, im Beispiel 45.00 KB - A 45.00 - 40.00 0.5
A = Auslibungspreis, im Beispiel 40.00 R 20 -
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Innerer Wert pro Calloption (bei gegebenem Bezugsverhiltnis)

KB = Kurs Basiswert, im Beispiel 45.00 (KB_ A). BV (45.00 _ 40_00). 0.05=0.25
A = Auslibungspreis, im Beispiel 40.00

BV = Bezugsverhaltnis, im Beispiel 1:20

Hinweis: Der innere Wert betrdgt mindestens 0.

Zeitwert pro Calloption

OP = Optionspramie, im Beispiel 0.40 OP —iW 0.40 -0.25 =0.15

Innerer Wert pro Putoption (bei gegebener Ratio)

A = Auslibungspreis, im Beispiel 45.00

KB = Kurs Basiswert, im Beispiel 40.00

R = Ratio, im Beispiel 20:1

Hinweis: Der innere Wert betrdgt mindestens 0.

A-KB
R

45.00 - 40.00
20

=0.25

Innerer Wert pro Putoption (bei gegebenem Bezugsverhiltnis)

A = Ausiibungspreis, im Beispiel 45.00

KB = Kurs Basiswert, im Beispiel 40.00

BV = Bezugsverhdltnis, im Beispiel 1:20
Hinweis: Der innere Wert betragt mindestens 0.

(A-KB)-BV

(45.00-40.00)-0.05 = 0.25

Zeitwert pro Putoption

OP = Optionspramie, im Beispiel 0.40
iW = innerer Wert, im Beispiel 0.25

OP —iW

0.40-0.25 =0.15
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Wahrscheinlichkeitsberechnungen

Ein-Sigma-Fall (68%)

Rendite im Beispiel 5%
Volatilitat im Beispiel 15%

Rendite plus 1 x Volatilitat

Rendite minus 1 x Volatilitat

5% + 15% = 20%
5% -15% = -10%

Mit einer Wahrscheinlichkeit von rund 68% wird die Aktienrendite
im Bereich zwischen -10% und +20% liegen.

Zwei-Sigma-Fall (95%)

Rendite im Beispiel 5%

Volatilitat im Beispiel 15%

Rendite plus 2 x Volatilitat

Rendite minus 2 x Volatilitat

5% +2x15% =35%
5% -2x15% =-25%

Mit einer Wahrscheinlichkeit von rund 95% wird die Aktienrendite
im Bereich zwischen -25% und +35% liegen.

Drei-Sigma-Fall (99%)

Rendite im Beispiel 5%

Volatilitat im Beispiel 15%

Rendite plus 3 x Volatilitat

Rendite minus 3 x Volatilitat

5% + 3 x 15% = 50%
5% -3 x 15% = -40%

Mit einer Wahrscheinlichkeit von rund 99% wird die Aktienrendite
im Bereich zwischen -40% und +50% liegen.
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